

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования
«Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
Институт открытого и дистанционного образования
Кафедра «Современные образовательные технологии»

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ

Заведующий кафедрой

_____ А.В. Прохоров

_____ 2021 г.

Принятие наследства и отказ от наследства по российскому гражданскому праву

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
ЮУрГУ – 40.03.01.2021.64044. ВКР

Руководитель работы

ст. преподаватель кафедры СОТ

_____ О.В. Елисеенко

_____ 2021 г.

Автор работы

студент группы ДО–537

_____ П.В. Козюльков

_____ 2021 г.

Нормоконтролер

ст. преподаватель кафедры СОТ

_____ Е.Н. Бородина

_____ 2021 г.

Челябинск 2021

АННОТАЦИЯ

Козюльков П.В. Принятие наследства и отказ от наследства по российскому гражданскому праву. – Челябинск: ЮУрГУ, 2021, ДО–537, 44с., библиогр. список – 46наим., 7л. плакатов ф. А4.

Объектом выпускной квалификационной работы выступают отношения, складывающиеся в сфере принятия наследства и отказа от наследства по российскому гражданскому праву.

Цель работы – это связанные с наследственным правом изучение и анализ проблемы, а также вопросы принятия и отказа от наследства.

В работе дана характеристика о принятии наследства и отказе от наследственных прав; раскрыто правовое регулирование принятия наследства и отказа от наследства; рассмотрены проблемы реализации права на принятие наследства и отказа от наследственных прав.

Результаты работы имеют практическую значимость, содержат выводы, практические рекомендации и предложения автора по совершенствованию норм гражданского права, касающихся принятия и отказа от наследства.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	6
1 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА О ПРИНЯТИИ НАСЛЕДСТВА И ОТКАЗА ОТ НАСЛЕДСТВЕННЫХ ПРАВ.....	8
1.1 Понятие и принципы принятия наследства и отказа от наследства.....	8
1.2 Правовые основания принятия наследства.....	12
1.3 Правовые основания отказа от наследственных прав.....	14
2 ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРИНЯТИЯ НАСЛЕДСТВА И ОТКАЗА ОТ НАСЛЕДСТВА.....	17
2.1 Способы и сроки принятия наследства.....	17
2.2 Порядок принятия наследства.....	18
2.3 Понятие и содержание отказа от наследства.....	20
2.4 Способы и ограничения отказа от наследственных прав.....	21
3 ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВА НА ПРИНЯТИЕ НАСЛЕДСТВА И ОТКАЗА ОТ НАСЛЕДСТВЕННЫХ ПРАВ.....	27
3.1 Проблемы реализации наследственных прав при пропуске срока навступление в наследство.....	27
3.2 Проблемы гражданско-правовой ответственности наследников по долгам наследодателя.....	31
3.3 Особенности ограничения права на отказ от наследства.....	33
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	39
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	42

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Ст. 35 Конституции РФ гласит, о том, что государство гарантирует право наследования [1]. Наследуемое право имеют все граждане РФ независимо от пола, расы, от занимаемого должностного положения, отношения к религии, убеждений, а также других обстоятельств.

Государственная социальная политика направлена на создание таких условий, которые смогли бы обеспечить достойную жизнь. Право наследования это переход имущества умершего к наследникам. Владелец имущества может распоряжаться им на случай смерти по своему усмотрению, например, завещать.

Когда в России было восстановлено право на частную собственность, а также возможность распоряжаться собственностью по своему усмотрению, наследование по завещанию стало одним из главных оснований гражданской правоспособности. Любой гражданин может обратиться к нотариусу за составлением завещания. Как правило, завещание оформляется для передачи наследственного имущества конкретному родственнику или лицу, для того, чтобы после смерти наследодателя не возникало судебных споров и разбирательств между наследниками.

Однако наследование по закону имеет беспрецедентно широкий круг законных наследников, имея очередность наследования, поэтому можно сказать, что наследование по закону, которое выполняет волю наследодателя, не вполне отвечает реальным действиям.

В реальности есть случаи исключения и даже существует судебная практика наследования пасынками (падчерицами) после умерших мачехи или отчима, при соблюдении определенных условий. Существует законодательное урегулирование таких условий, которое допускает ряд пробелов.

Перед работниками нотариальных и судебных органов, при наличии данной ситуации очень часто встает задача объяснять гражданам их наследственные права и обязанности, которые затрагивают ряд практических, и теоретических аспектов правового регулирования наследственных отношений.

Как минимум по двум причинам обновленные нормы наследственного законодательства полностью реализовать нельзя.

Во-первых, недостаточно граждане осведомлены о своих завещательных правах и обязанностях.

Во-вторых, правила изложены в части 3 ГК РФ, исполняются не в полной мере субъектами. В момент составления завещания не всегда выясняются действительные намерения гражданина.

Защита интересов каждого гражданина, как наследодателя, так и наследников представляет актуальность выбранной темы для выпускной квалификационной работы

Объектом выпускной квалификационной работы выступают отношения, складывающиеся в сфере принятия наследства и отказа от наследства по российскому гражданскому праву.

Предметом исследования является комплекс гражданско-правовых норм, которые регулируют отношения в области наследования и отказа от наследства, а также выявление и решение проблем, возникающих на пути реализации наследственных прав.

Цель работы – это связанные с наследственным правом изучение и анализ проблемы, а также вопросы принятия и отказа от наследства.

Для того чтобы достигнуть поставленной цели ставятся задачи:

- дать характеристику о принятии наследства и отказе от наследственных прав;
- раскрыть правовое регулирование принятия наследства и отказа от наследства;
- рассмотреть проблемы реализации права на принятие наследства и отказа от наследственных прав.

Методологическую основу исследования составили общенаучные, частнонаучные и специальные методы познания, в том числе диалектический, системный, комплексный, целевой подходы к изучаемой проблеме, логический, общесоциологический, сравнительно-правовой и другие методы.

В работе использованы научные труды: Барщевского М.Ю., Власова Ю.Н., Остапюк Н.И., Сараева А.Г., Суденко В.В., Урукова В.Н., Шиловоста, О.Ю. и др.

Теоретическая значимость заключается в рассмотрении перспектив совершенствования законодательства, которое регулирует отношения в области принятия наследства и отказа от наследства по российскому гражданскому праву.

Практическая значимость исследования состоит в выводах, сформулированных в процессе его написания и возможности применения данных выводов и предложений на практике.

Структура работы. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка.

1 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА О ПРИНЯТИИ НАСЛЕДСТВА И ОТКАЗЕ ОТ НАСЛЕДСТВЕННЫХ ПРАВ

1.1 Понятие и принципы принятия наследства и отказа от наследства

В ст. 1110 ГК РФ говорится о переходе наследства (наследственного имущества) умершего к его наследникам [2]. Наследование основано на правопреемстве, то есть на переходе прав и обязанностей от одного лица к другим лицам (наследникам). Правопреемство может быть общим и специальным. Специальное правопреемство это переход либо только права, либо только обязанности. При общем (универсальном) правопреемстве права и обязанности переходят в неизменном виде как целое в одно, и тоже время. При принятии части наследства по закону, наследник принимает все наследственное имущество, в чем бы это наследство ни заключалось и где бы это наследство ни находилось [29, с. 98].

Для того чтобы оформить наследство нужно пройти определенные процессуальные и юридические действия по оформлению имущественных прав и обязанностей [14, с. 84]. Отсюда можно сделать вывод о том, что право наследования у наследников состоит из двух составляющих: возможность как принять наследство, так и отказаться от него.

Большинство граждан думают, что все наследственное имущество автоматически переходит к наследникам после смерти наследодателя, не оформляя соответствующих документов. Если бы такой факт присутствовал, то это бы означало нарушение прав наследников. Независимо от воли наследников, право на наследство возникает у каждого из наследников.

Наследование гарантировано ст. 35 Конституции РФ, в этой статье провозглашается право частной собственности, обеспеченное и охраняемое законом. Регулирование наследственных правоотношений осуществляется нормами Гражданского кодекса РФ, касающимися отдельных положений о наследовании и применимыми к наследственным правоотношениям.

Переход прав как имущественных, так и личных неимущественных прав наследодателя к наследникам на основании права, установленном действующим гражданским законодательством, называется наследственными правоотношениями или наследованием. Со смертью наследодателя не прекращаются только те имущественные и неимущественные отношения, которые возникли из юридических отношений. Они переходят на новое лицо в полном объеме, в каком они возникли бы или должны были бы возникнуть при жизни наследодателя. Таким образом, наследник занимает в юридических отношениях умершего лица такое же положение, которое бы соответствовало положению умершего лица [20, с. 51].

Принятие наследства это односторонняя сделка, содержанием которой являются действия, установленные законом и направленные на приобретение наследственного имущества.

На основании п. 4 ст. 1152 ГК РФ [2], считается, что наследник принял наследство со дня открытия наследства. Наследник, который принял наследство в указанный период, обязан содержать имущество, нести ответственность за сохранность данного имущества от случайной гибели и его повреждения, возмещать вред, предъявленный к нему, причиненного в результате эксплуатации наследственного имущества, и др.

ГК РФ установлен срок для принятия наследства, который равен шести месяцам. Он отсчитывается со дня смерти наследодателя, то есть если гражданин умер 1 января 2021 года, срок для принятия наследства до 1 июля 2021 года. Срок, установленный, законодательством является общим и применяется во всех случаях, но бывают исключения. Например, установлены специальные сроки принятия наследства, которые могут быть изменены по решению суда. Например, если наследник по уважительным причинам пропустил сроки для принятия наследства.

Принятие наследства является правом, а не обязанностью наследника. Наследник может по закону или по завещанию в течение установленного законодательством срока, отказаться от наследства в пользу других наследников, либо без указания в пользу кого он отказывается. Например, в семье Головановых умер супруг [39]. Наследниками первой очереди являются супруга Голованова Вера Васильевна и сын Голованов Игорь Сергеевич. Супруга приняла наследство после смерти своего супруга, а сын отказался от наследства в пользу своей мамы, то есть супруги наследодателя. Таким образом, наследство будет оформляться только на супругу.

К принципам, которые определяют, совершен ли, отказ от наследства относятся: неизменность и необратимость отказа от наследства; недопустимость отказа от наследства с оговорками или под условием; недопустимость частичного отказа от наследства.

Необратимый и неизменный отказ от наследства означает, что, каким бы не был заявленный отказ от наследства, не может быть впоследствии ни изменен, ни отозван обратно.

Есть такие понятия как «не приняли наследство» так и «отказ от наследства». Когда наследники знают о наследстве и по собственной воле отказываются от его принятия, то это означает их отказ от наследственного имущества. Такое заявление об отказе от наследства оформляется в письменной форме и в основном с указанием, в пользу кого наследник отказывается.

Отказаться от наследства недееспособные граждане могут только их опекуны и только с согласия органов опеки и попечительства. Например, в Самарский областной суд 25 октября 2018г. обратилась гражданка Григорьева Юлия с требованиями к администрации г. Самара о признании права собственности в порядке наследования на квартиру в г. Самаре. Указав, что с декабря 2012 года состояла в фактических брачных отношениях с Н.А.Д.: проживали в одной квартире, вели совместное хозяйство. После его смерти она осуществила его похороны, продолжила проживать в квартире, оплачивала коммунальные платежи. Поскольку других наследников не имеется, она, находясь на

протяжении всей совместной жизни с Н.А.Д. на его иждивении, является наследником восьмой очереди. Решением Кировского районного суда г. Самара от 22 сентября 2018 года требования Ю.Р. удовлетворены [39].

Спорное жилое помещение – квартира, на основании договора о безвозмездной передаче квартир в собственность передана Н.А.Д.. С декабря 2012 года истица стала совместно проживать с Н.А.Д. в его квартире, они вели общее хозяйство, при этом истица с 2013 года обслуживается в Медицинском Учреждении по фактическому месту жительства. Размер получаемой истицей пенсии и иных выплат за 2012–2017 гг. был ниже размера пенсии Н.А.Д. за аналогичный период, причем в период 2013, 2014, 2015 гг. пенсионное обеспечение Н.А.Д. было значительно выше доходов истицы, что следует из анализа справок о размере пенсии и пособий истицы и наследодателя. Н.А.Д. умер, не оставив после себя завещание. Ю.Р. осуществила похороны Н.А.Д., продолжает жить в спорной квартире и оплачивает коммунальные платежи. Удовлетворяя, заявленные Ю.Р. требования, суд первой инстанции пришел к обоснованному выводу о том, что истица является единственным наследником, имеющим право наследовать спорное имущество по основаниям, указанным в статье 1148 ГК РФ. Поскольку она ко дню смерти наследодателя являлась лицом нетрудоспособным, более 4-х лет до дня открытия наследства проживала совместно с наследодателем, получая от него помощь, которая носила постоянный и значительный по размеру характер. Иных лиц, способных быть наследниками по закону умершего Н.А.Д., по делу не установлено. Факт совместного проживания истицы с Н.А.Д. с 2012 года, оказываемой наследодателем истице материальной и моральной помощи, подтвержден достаточными и убедительными доказательствами, в том числе и свидетельскими показаниями А., Б., проверенными и оцененными судом по правилам статьи 67 ГПК РФ.

Отменяя решение Кировского районного суда г. Самара и отказывая в удовлетворении требований об установлении факта нахождения на иждивении, Самарский областной суд исходил из того, что показаний свидетелей, подтверждающих лишь факт совместного проживания не достаточно для доказывания нахождения истца на полном содержании у наследодателя или оказания им материальной помощи.

Решением Кировского районного суда, в котором было установлено, что истец и наследодатель состояли в фактически брачных отношениях с 1989 года, доходы истца были значительно выше, чем у наследодателя, так как он с 1986 года ушел на пенсию по инвалидности. Анализируя письменные доказательства, суд учел, что истец получает пенсию по возрасту, превышающую размер прожиточного минимума, установленного в Самарской области, судебная коллегия пришла к выводу, что истцом не представлено допустимых и относимых доказательств доводов о том, что содержание ее наследодателем являлось постоянным и основным источником к ее существованию [38].

Апелляционная инстанция Верховного суда Республики Алтай указала: нахождение на иждивении производится на основании документов о доходах

членов семьи. Если содержание, которое предоставляет кормилец нетрудоспособному члену семьи, составляет сумму, превышающую сумму дохода нетрудоспособного члена семьи, то в этом случае факт нахождения на иждивении подтверждается. Оценивая представленные истицей доказательства, суд пришел к выводу о том, что истица имела самостоятельный источник дохода в виде пенсии в юридически значимый период, размер которой на уровне прожиточного минимума, а доказательств получения систематической помощи суду не представлено. Ссылка истицы на наличие у наследодателя дохода от аренды принадлежащей ему на праве собственности квартиры, не свидетельствует о такой помощи. К тому же, истицей не представлено достаточных и допустимых доказательств, подтверждающих получение наследодателем доходов от аренды.

В апелляционном определении Астраханского областного суда указано, что суд первой инстанции на основании объяснений сторон, свидетелей, письменных доказательств, правильно пришел к выводу, что истец не находилась на полном содержании наследодателя. Она не получала от него систематическую помощь, так как размер месячного дохода истца от пенсии и поддержки сестры был достаточный для проживания, а наследодатель тратил на совместное с истицей хозяйство только пенсию в небольшой сумме. Коммунальные услуги за ее дом оплачивались другими лицами.

При анализе судебной практики по наследственным правоотношениям становится очевидным, что общего мнения для получения положительного юридического результата нет. Каждый случай индивидуален и требует тщательного изучения всех доказательств, оценки совокупности всех обстоятельств дела. При этом, суд не должен отходить от цели закона, которая заключается в обеспечении наследственных прав лиц, которые в силу своих физических возможностей, связанных с возрастом, состоянием здоровья, не в силах самостоятельно обеспечивать себя, и заботу о которых полностью брал на себя при жизни наследодатель.

К сожалению, из-за несовершенства правовых норм, из-за отсутствия достаточного количества доказательств не все иждивенцы могут реализовать предоставленные им законом права путем получения справедливого судебного решения. Отсутствие четкого определения нахождения на иждивении, приводит к его произвольному толкованию и разброду правоприменительной практики.

С другой стороны, среди желающих получить наследство путем получения статуса нетрудоспособного иждивенца нередко встречаются и недобросовестные граждане, пытающиеся обмануть суд. Поэтому перед судом также стоит задача не допустить злоупотребления правом и получения наследства такими лицами.

Представитель нотариата Н. И. Остапюк предлагает изложить п. 3 ст. 1158 ГК РФ в следующей редакции: «Наследник может сам выбирать основания, по которым он может отказаться от наследства, поэтому отказ от части наследства недействителен» [25, с. 54].

Н. И. Остапюк полагает, что нормы, которые предусматривают возможность выбора наследником оснований наследования, целесообразно поместить в отдельной статье Гражданского кодекса в следующем изложении: «Если

наследника призвали к наследованию одновременно по нескольким основаниям, то он имеет в отношении каждого из них отдельное право выбора принятия наследства либо отказа от него» [25, с. 91].

Если наследник, который призван к наследованию, в течение срока установленного законодательством не совершил никаких действий, то есть не подал заявлений, считается, что он не принял наследство. Бывают разные обстоятельства непринятия наследства: когда наследник не имел намерения приобрести наследство, и когда наследник не знал об открытии наследственного дела. Лицо, пропустившее по уважительным причинам срок, имеет право восстановить этот пропущенный срок в судебном порядке.

1.2 Правовые основания принятия наследства

В качестве основания наследования выступает завещание и закон, причем преимущество всегда отдается завещанию. Однако очевидно, что основанием возникновения наследования всегда является смерть наследодателя. В зависимости от способа вступления в наследство должны быть и юридические факты, которые являются основанием для возникновения права на наследство.

Завещание может определить судьбу всей собственности наследуемого имущества или же только ее части. Наследники по закону призываются к наследованию в порядке очередности. В Российской Федерации очередей наследования восемь. Оставшееся, не завещанное наследственное имущество будет делиться между родственниками первой очереди, если их нет, то второй и так далее в равных долях.

Закон устанавливает следующие принципы принятия наследства.

1. На основании п. 1 ч. 2 ст. 1152 ГК РФ, принятие наследником части наследства принимается полностью, в чем бы ни заключалось это наследство и где бы это наследство ни находилось. Наследство принимается, как единое целое, частичное принятие наследства невозможно.

2. На основании п. 2 ч. 2 ст. 1152 ГК РФ, наследник может принять наследство по одному из оснований, по нескольким из них или по всем основаниям, если ему причитается несколько оснований. Закон предоставил наследнику право выбора по имеющемуся наследству.

3. На основании п. 2. ч. 3. ст. 1152 ГК РФ наследство не принимается с условиями или с оговорками.

4. На основании п. 3 ст. 1152 ГК РФ, если наследство принимает один или несколько наследников – это не означает принятия наследства остальными наследниками. Наследник вправе самостоятельно осуществлять действия, связанные с наследством по своему усмотрению.

При принятии наследства одним наследником создаются правовые последствия для самого наследника или для других наследников. Принятие наследства, как и его отказ, влияет на размер долей, условия и т. д. Но это никак не влияет на самостоятельное выражение воли наследника [18, с. 54].

Юридическими фактами возникновения наследования по завещанию (основаниями) являются: составление завещания наследодателем; смерть наследодателя; открытие наследства; принятие наследства.

Необходимыми юридическими фактами возникновения наследования по закону (основаниями) являются.

1. Смерть наследодателя.

2. Наличие определенного состояния у наследника (степень родства).

3. Подтверждение степени родства наследника к определенной очередности наследников, призываемых к наследованию.

К юридическим фактам, являющимся основаниями не возникновения, изменения, прекращения наследственных правоотношений, относятся:

– лишение наследодателем наследника наследственных прав;

– неисполнение обязанности по содержанию наследодателя при наличии договоренности между наследодателем и наследником, если таковое существует;

– лишение родительских прав наследников, в случае если наследодателями являются их дети (при наследовании по закону);

– противоправные действия наследников – это составление фиктивного завещания, принуждение наследодателя к составлению завещания в пользу определенного лица.

Следует обратить внимание, что наследники, приобретая известное им наследственное имущество или часть этого имущества, также приобретают и неизвестное им наследство [21, с. 63].

Граждане, которые совершили действия, носящий умышленный характер не наследуют ни по одному из оснований.

Следует иметь в виду, что противоправность или совершение действий наследника, которые устраняют его от наследства, должна быть доказана и оформлена в судебном порядке.

Оформление наследственных прав через нотариуса является наиболее надежным и удобным способом принятия наследства в бесспорном порядке. В рамках наследственного дела нотариус выполняет исследовательскую, ревизионную и консультационную работу в целях защиты прав каждого наследника.

Таким образом, для того, чтобы наследовать по закону, необходимо установить родственные отношения между наследниками и наследодателем, факт регистрации, состояния брака или совместного проживания, а так же нахождение лица на иждивении наследодателя не менее чем в течение последнего года его жизни. Документами, которые подтверждают, родственные отношения наследника с наследодателем являются, например, свидетельство о рождении, свидетельство о заключении брака.

1.3 Правовые основания отказа от наследственных прав

Отказ от наследства является односторонней сделкой, вследствие которой происходит выражение воли наследника, вне принятия на себя прав и обязанностей составляющего наследства.

Когда наследнику причитается одновременно наследство по разным основаниям, он вправе отказаться от части наследства при таких же условиях, как и принятии части наследства.

На основании ст. 1158 ГК РФ наследник вправе отказаться от наследства в пользу других наследников или без указания конкретного лица, в пользу которого он отказывается от наследственного имущества. Безоговорочный отказ – это вид отказа от наследства без указания конкретных лиц, в пользу которого он отказывается.

Отказ от наследства бывает двух видов: направленный (адресный) отказ и безусловный (безадресный).

Направленный (адресный) отказ – это право на распоряжение наследством, то есть отдать его конкретному лицу или лицам, в результате которого у наследников возникает право по воле отказавшегося, а у других наследников оно прекращается.

Безусловный отказ от наследства – это исключение отказавшегося наследника из числа правопреемников и влечет за собой прекращение наследственных долей или возникновение права на наследование у других лиц.

Не допускается отказ от следующего наследства:

- от имущества, которое завещано конкретному наследнику;
- от обязательной доли в наследстве (ст. 1149 ГК РФ);
- если наследнику подназначен наследник (ст. 1121 ГК РФ).

Отказаться от наследства в пользу внуков и правнуков наследодателя, дальних родственников и так далее, возможно только тогда, когда они являются наследниками по праву представления.

Из вышеуказанного следует, что отказаться от наследства в пользу определённого лица нельзя, если на момент открытия наследства жив наследник первой очереди и не было составлено завещания в их пользу, так как в данном случае они не являются наследниками по закону. Поскольку ничто не должно препятствовать отказу детей наследодателя в пользу внуков наследодателя, которые имели бы право наследовать по праву представления, это обстоятельство носит дискуссионный характер.

Когда единственный наследник отказался от наследства, то все наследуемое его имущество переходит к государству, такое имущество считается выморочным.

Наследник может отказаться от наследства в пользу нескольких наследников и определить их доли по своему усмотрению, то есть не в равных долях каждому.

Невозможно отказаться от наследства в пользу лиц, которые были признаны недостойными наследниками, а также в пользу наследников, которые сами отказались от наследства [28, с. 20].

Лица, которые совершили против наследодателя противозаконные действия, либо совершили незаконные действия против осуществления воли умершего, а также родители, которых лишили родительских прав и не восстановлены в них ко дню открытия наследства (только в отношении преемства на основании закона) образуют первую группу недостойных наследников. Вторая же группа включает граждан, которые злостно уклоняются от выполнения обязательств по содержанию наследодателя [31, с. 23].

Законодательством предусмотрено признание сделки недействительным только в судебном порядке, если отказ имел место под влиянием обмана, заблуждения, насилия и т. п.

Совершивший безоговорочный отказ от наследства, наследник в дальнейшем не вправе изменять содержание отказа.

Отказ от наследства осуществляется:

- опекунами – от имени граждан, признанных в судебном порядке недееспособными;
- родителями, усыновителями или опекунами – от имени несовершеннолетних, не достигших 14 лет;
- с согласия попечителей – от граждан, ограниченных в дееспособности в судебном порядке (ст. 30 ГК РФ);
- с согласия законных представителей: родителей, усыновителей или попечителей – от несовершеннолетних в возрасте от 18 лет.

Кроме того, на отказ от наследства наследников перечисленных категорий требуется предварительное разрешение органа опеки и попечительства в соответствии с пунктом 2 ст. 37 ГК РФ.

Выводы по разделу 1

Итак, наследование основано на правопреемстве, то есть на переходе прав и обязанностей от одного лица к другим лицам (наследникам). Правопреемство может быть общим и специальным. Специальное правопреемство это переход либо только права, либо только обязанности. При общем (универсальном) правопреемстве права и обязанности переходят в неизменном виде как целое в одно, и тоже время. При принятии части наследства по закону, наследник принимает все наследственное имущество, в чем бы это наследство ни заключалось и где бы это наследство ни находилось.

Для того чтобы оформить наследство нужно пройти определенные процессуальные и юридические действия по оформлению имущественных прав и обязанностей. Отсюда можно сделать вывод о том, что право наследования у наследников состоит из двух составляющих: возможность как принять наследство, так и отказаться от него.

Таким образом, для того, чтобы наследовать по закону, необходимо установить родственные отношения между наследниками и наследодателем, факт регистрации, состояния брака или совместного проживания, а так же нахождение лица на иждивении наследодателя не менее чем в течение последнего года его

жизни. Документами, которые подтверждают, родственные отношения наследника с наследодателем являются, например, свидетельство о рождении, свидетельство о заключении брака.

Отказ от наследства является односторонней сделкой, вследствие которой происходит выражение воли наследника, вне принятия на себя прав и обязанностей составляющего наследства.

Когда наследнику причитается одновременно наследство по разным основаниям, он вправе отказаться от части наследства при таких же условиях, как и принятии части наследства.

2 ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРИНЯТИЯ НАСЛЕДСТВА И ОТКАЗА ОТ НАСЛЕДСТВА

2.1 Способы и сроки принятия наследства

Принятие наследства – это действие, касающееся всего наследственного имущества, связанного с наследником. Принятие наследства исполняется двумя способами.

Формальное принятие наследования осуществляется посредством активных действий, безоговорочно и абсолютно выражает желание приобрести наследство. Оно осуществляется путем подачи соответствующего заявления нотариусу либо уполномоченному лицу в соответствии с законом, который может выдать свидетельство о праве на наследство [11, с. 46].

Заявление подается по месту открытия наследства, то есть там, где зарегистрирован умерший. Подать заявление для принятия наследства и о выдаче свидетельства о праве на наследство можно осуществить посредством почтовой связи, передать нотариусу другим лицом, или курьером. В этом случае подпись заявителя должна быть засвидетельствована нотариально.

Допускается подача указанных заявлений через представителей. Возможна передача заявления при предоставлении доверенности, в которой должно быть оговорены соответствующие полномочия через законных представителей малолетних или иных лиц. Законные представители малолетних (лиц, не достигших 14 лет) выступающие в интересах недееспособных и малолетних детей действуют без доверенности. К примеру, у несовершеннолетней Петровой Вероники Алексеевны умер отец – Петров Алексей Павлович. Наследниками первой очереди являются супруга Петрова Алла Борисовна и несовершеннолетняя дочь – Петрова Вероника Алексеевна. К нотариусу в течение шести месяцев обратилась супруга умершего с заявлением о вступлении в наследство. В заявлении супруга действовала за себя, и как законный представитель своей несовершеннолетней дочери – Петровой Вероники Алексеевны [23, с. 98].

О фактическом принятии наследства свидетельствуют данные действия наследника:

- владение или управление наследственным имуществом, например это проживание в квартире, доме, принадлежащем наследодателю, пользование любыми вещами, принадлежавшими наследодателю;
- принятие мер по сохранению наследственного имущества, защите его от посягательств или притязаний третьих лиц, например это установка замка или охранную сигнализацию; обращение к нотариусу или иному должностному лицу с заявлением о принятии мер к охране наследственного имущества;
- оплата наследником своими средствами содержание наследственного имущества, например это оплата наследником налогов на наследуемое имущество, коммунальных платежей, оплата ремонта автомобиля наследодателя, оплата ремонта квартиры, дачи;

– оплата наследником своими средствами долги наследодателя или получение от третьих лиц, причитавшихся наследодателю денежных средств. Например, это справки жилищно-эксплуатационных организаций о совместном проживании наследника с наследодателем на день смерти, квитанции об оплате налогов, коммунальных платежей.

Нотариус Александра Игнатенко выступила с сообщением «об оформлении наследственных прав по завещаниям, предусматривающие создание наследственного фонда. Норма о введении в российскую юридическую практику нового правового института – наследственного фонда – вступила в силу в сентябре 2018 года [23, с. 75]. Ключевая задача наследственных фондов заключается в помощи сохранения бизнеса и обеспечении работы предприятия в случае смерти владельца.

Оформление наследственных прав через нотариуса – это наиболее надежный и удобный способ принятия наследства в бесспорном порядке. В рамках оформления завещания нотариус не просто фиксирует волю заявителя, но всегда задает уточняющие вопросы, стараясь помочь человеку распорядиться имуществом максимально грамотно, без рисков возникновения споров между наследниками. Процедура поиска необходимой информации о наследстве и проверки факта составления завещания с помощью электронного реестра наследственных дел и завещаний максимально проста и не затратная по времени. При этом ликвидируются риски реализации мошеннических схем с поддельными и уже недействительными завещаниями.

Тем не менее, на сегодняшний день еще остаются нерешенными ряд вопросов в отношении обсуждаемой новеллы наследственного права, что может осложнить дальнейшую реализацию нормы на практике. В связи с этим очевидна необходимость внесения изменений в Основы законодательства РФ о нотариате, которые бы четко регламентировали последовательность действий нотариуса в рамках учреждения наследственного фонда и назначения соответствующих органов управления.

Необходимо узаконить упорядоченный контроль действий доверительного управляющего. Представители юридического сообщества и бизнеса также согласились с необходимостью таких дополнений и выразили уверенность в том, что представители нотариата смогут реализовать право применение таких положений на практике.

Необходимо направить усилия на создание, упрочение правовых механизмов, обеспечивающих сохранность наследственной массы.

2.2 Порядок принятия наследства

Принятия наследства по закону и по завещанию процедура одинаковая, разница заключается только в пакете документации: наследники по завещанию должны предоставить завещание, наследники по закону – документы, подтверждающие отношения с наследодателем.

Наследники по закону и по завещанию, могут следовать одному из предусмотренных законом алгоритмов принятия наследства, в зависимости от обстоятельств, это юридический и фактический.

Юридический порядок это действие, предполагаемое обращение в нотариальную контору, фактический порядок – это выполнение действий, подтверждающих принятие наследства по факту [20, с. 38].

Наследнику, который намерен принять наследство, необходимо обратиться в нотариальную контору по месту открытия наследства, то есть последнее место жительства наследодателя или место нахождения наследственного имущества.

Заявление может быть подано.

1. Лично в нотариальной конторе, подлинность подписи на которой засвидетельствует нотариус.

2. Представителем наследника по доверенности, оформленной в нотариальной форме с указанием специальных полномочий – подача заявлений о принятии наследства по всем основаниям, получения свидетельства о праве на наследование и регистрация недвижимого имущества в органах, производящих регистрацию перехода права собственности (подпись наследника на доверенности должна быть заверена нотариусом или другим должностным лицом).

3. Заказным письмом.

Вместо обращения в нотариальную контору с заявлением, закон позволяет наследнику принять наследство фактически. Под фактическим принятием наследства понимается совершение таких действий, которые могут свидетельствовать о том, что наследник желает приобрести наследство [24, с. 74].

Наследник, совершивший принятие наследства каким-либо действием, свидетельствует о фактическом принятии наследства. Например, вселился в принадлежавшее наследодателю жилое помещение либо продолжает в нем проживать, оплатил коммунальные услуги, произвел ремонт помещения, взял себе что-либо из вещей, произвел за свой счёт оплату долгов, получил от третьих лиц причитающиеся наследодателю денежные средства. Так, Малкина И.О. обратилась в Отраденский городской суд Самарской области с заявлением об установлении юридического факта принятия наследства. В обоснование своих требований указала, что она является дочерью ФИО2, ДД.ММ.ГГГГ рождения. Ее добрачная фамилия ФИО10, что подтверждается свидетельством о заключении брака. После смерти ее отца осталось наследственное имущество – доля в праве собственности на квартиру. Кроме ФИО1 наследниками по закону после смерти отца являются её родной брат – ФИО9. Их мама – супруга умершего отца – ФИО3, ДД.ММ.ГГГГ умерла ДД.ММ.ГГГГ. На оформление доли в праве собственности на квартиру отца, мама в нотариальную контору не обращалась, так как после смерти отца сильно болела, а они осуществляли за ней уход. На долю в праве собственности на квартиру матери ФИО3 ими своевременно подано заявление в нотариальную контору о вступлении в наследство. Считает, что они с братом фактически приняли наследство после смерти отца, так как приняли его имущество, принадлежащее ему, включая и долю в квартире, похоронили отца, а также произвели похороны за свой счет. Также она забрала памятные вещи отца.

Установление факта принятия наследства позволит ей вступить в права наследства. Завещания и завещательного распоряжения на случай своей смерти ФИО2 не составлял, поэтому его дочь ФИО1 является наследником первой очереди по закону.

Суд установил, что заявитель принял наследство после смерти своего отца своими фактическими действиями. Руководствуясь ст.ст. 194-197 ГПК РФ, суд решил заявление Малкиной ФИО13 об установлении юридического факта принятия наследства удовлетворить. Установить юридический факт принятия наследства Малкиной ФИО14, после смерти ее отца ФИО2 [23, с. 90].

Следует отметить, что действия по организации и проведение наследником похорон наследодателя не могут служить свидетельством фактического принятия им наследства.

Таким образом, для принятия наследства лучшего всего подать наследником соответствующего заявления в нотариальную контору по месту последнего жительства наследодателя, без которого правомочия наследника окажутся недействительными.

2.3 Понятие и содержание отказа от наследства

Отказываясь от наследства, наследник совершает одностороннюю сделку, которая выражает волю наследника, и содержанием которой является нежелание принять на себя права и обязанности по наследству.

Более того это сделка относится ко всему наследству в целом, ведь в статье 1158 ГК РФ прямо установлено, что частично отказаться от причитающегося наследнику наследства не допускается, как и не допускается отказ от наследства с оговорками или под условием.

Однако когда наследнику причитается наследство по различным основаниям одновременно, ему предоставлено такое право, как отказаться от принятия части наследства на тех же условиях, при каких разрешается принятие части наследства.

На основании ст. 1158 ГК РФ наследник может отказаться от наследства в пользу иных лиц или без указания конкретного лица. Отказ наследника от наследства без указания, в пользу кого он отказывается, называется безоговорочным отказом. Безоговорочный отказ влечет за собой те же последствия, что и непринятие наследства, его доля переходит в равных долях к наследникам, принявшим наследство [13, с. 55].

Наследник имеет право отказаться от наследства в течение срока, который установлен для принятия наследства. Отказавшись от наследства, наследник не может впоследствии изменить или взять отказ обратно.

Наследник, совершивший действия, свидетельствующие о фактическом принятии наследства, только в судебном порядке может по личному заявлению решить вопросы о признании его отказавшимся от наследства и о пропуске установленного срока, если найдут причины пропуска срока уважительными.

Отказ от наследства может быть осуществлен и пассивными действиями наследника, выраженными в нежелании подавать заявление нотариусу, то есть в виде фактического непринятия наследства.

Наследник имеет право отказаться от наследства в пользу любой очереди наследников, не лишенных наследства (пункт 1 статьи 1119), а также по праву представления (статья 1146) и в порядке наследственной трансмиссии (статья 1156) [2].

Такие понятия как наследование по праву представления и наследственная трансмиссия являются схожими понятиями. Но в тоже время ни имеют отличия, которые и определяют последующие действия наследника при оформлении наследства.

Понятие трансмиссии и понятие право представления возникают, когда наследника уже нет в живых. При наследственной трансмиссии переход права на принятие наследства осуществляется в пользу наследника умершего по завещанию или по закону. Значительным отличием между этими понятиями является то, что трансмиссия это когда наследник умирает уже после открытия наследства, а значит после смерти наследодателя. Также наследственная трансмиссия может возникнуть как по закону, так и по завещанию [28, с. 20].

Отказ от наследства в пользу лиц, наследующих по праву представления (внуков и правнуков наследодателя, его племянников и племянниц, двоюродных братьев и сестер) возможен только в том случае, если они являются наследниками по одному из оснований. Из этого следует, что при отсутствии завещания в их пользу и если к моменту открытия наследства жив кто-то из их родителей, который является наследником первой очереди, отказаться от наследства в пользу перечисленных лиц нельзя, так как в данном случае они не являются наследниками по закону.

2.4 Способы ограничения отказа от наследственных прав

Наследственные права, как и любые другие, могут быть ограничены, то есть, поставлены в какие-нибудь рамки, границы, определены какими-нибудь условиями.

Как указано в Конституции РФ и на основании ГК РФ, ограничение прав и свобод возможно федеральным законом только тогда, когда это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, здоровья, нравственности, прав и законных интересов тех лиц, которые обеспечивают безопасность обороны страны и государства [1].

В юридической литературе представлено несколько подходов к определению ограничения прав. А.В. Малько это понятие понимает как: «правовое сдерживание противозаконного деяния, создающего условия для удовлетворения интересов в охране и защите» [19, с. 45]. Б.С. Эбзеев пришел к выводу, что ограничение прав – это «изъятие из основных прав и свобод круга правомочий» [34, с. 48].

Следует полагать, что ограничение наследственных прав является лишением отдельных наследственных прав, приостановлением их осуществления, дополнительными обременениями, запретами, применяемыми судом или другим уполномоченным органом лицам, совершившим преступление, или применяемых в присутствии других оснований предусмотренным законом.

Кроме того, в некоторых случаях ограничение наследственных прав может рассматриваться как признание правового регулирования наследственных отношений; это многозначное явление – институт гражданского права, комплексный институт гражданского, семейного, административного права, наследственная и юридическая ответственность, методы правового регулирования.

Ограничение наследственных прав – это запрет на составление завещания ребенком, невозможность отказа от наследства по завещанию с указанием конкретных лиц, запрет на осуществление раздела наследства при наличии зачатого, но еще не родившегося ребенка. В качестве ограничений могут быть рассмотрены и положения, не допускающие устные завещания, судебный порядок признания действительными завещания, составленных в условиях чрезвычайной ситуации.

Ограничение наследственных прав это наследственно-правовая ответственность, и приемы правового регулирования. Наследственно-правовой ответственностью считается ограничение наследственных прав, выступающие в виде неблагоприятных последствий, которые наступают за действия виновные, противоправные либо за действия, не относящиеся к таковым.

Так наследники, принявшие наследство, отвечают по долгам наследодателя солидарно [17, с. 34]. Следовательно, в данном случае ответственность не связана с правонарушением.

Ограничение наследственных прав на основании запрета на изменение или отмену отказа от наследства является не мерой ответственности, а мерой защиты и охраны прав наследников, как способ обеспечения интересов наследников. Таким образом, ограничения наследственных прав не всегда являются мерами наследственно-правовой ответственности.

Если отказ от наследства совершен по основаниям, влекущим в соответствии с Гражданским кодексом недействительность сделки, например это обман, насилие, угроза, то такой отказ может быть признан в судебном порядке недействительным [14, с. 96].

В интересах гражданского оборота не допускается дробить наследство. Поэтому отказаться от части наследства, причитающегося наследнику, не допускается. Это правило действует, безоговорочно, когда наследник призывается к наследованию лишь по одному основанию. Если наследник призван по многим основаниям, отказ от наследства без указания на то, по какому основанию наследник отказывается, это означает автоматический отказ от наследства по всем основаниям.

В наследственном праве в качестве правового регулирования можно выделить следующие ограничения:

– лица, признанные недостойными наследниками не имеют право наследования. Так, 06 декабря 2018 года, судебная коллегия по гражданским делам Самарского областного суда рассмотрела в открытом судебном заседании гражданское дело по кассационной жалобе Иванова И.И. на решение Центрального районного суда г. Тольятти от 12 октября 2018 года. И постановила, отказать в удовлетворении исковых требований Иванова А.И. Иванов И.И. обратился в суд с иском к Иванову А.И. о признании недостойным наследником. В обоснование своих требований указал, что 23.01.2018 года умерла мать истца и ответчика, после ее смерти открылось наследственное дело в виде доли квартиры. Наследником указанного имущества в соответствии с завещанием является истец Иванов И.И.. Иванов И.И. указал, что ответчик является недостойным наследником, поскольку при жизни матери злостно уклонялся от выполнения обязанностей по ее содержанию. Судебная коллегия не находит оснований для отмены решения суда, и считают его законным и обоснованным. Между тем, доказательств, свидетельствующих о таких действиях ответчика, в нарушение требований ст. 56 ГПК РФ, истцом не представлено. Отказывая в удовлетворении исковых требований, суд правильно указал, что истцом не представлено доказательств подтверждающих, что Иванов А.И. уклонялся от исполнения обязанностей по содержанию наследодателя. Вместе с тем, судом установлено и не оспаривалось сторонами, что между истцом и ответчиком сложились неприязненные отношения. Однако, как правильно указал суд в своем решении, данное обстоятельство не может служить основанием для отстранения кого-либо из наследников от наследства. При таких обстоятельствах суд обоснованно отказал в иске. Руководствуясь ст. 361 ГПК РФ, судебная коллегия определила оставить без изменения решение Центрального районного суда г. Тольятти от 12 октября 2018 года, жалобу Иванова И.И. – без удовлетворения [42].

– объекты, которые могут входить в состав наследства, а также установления особых правил принятия некоторых объектов наследственных прав. Например, это государственные награды, которых был удостоен наследодатель, они не входят в состав наследства.

– запреты для субъектов наследственных правоотношений. Например, нотариус не вправе совершать нотариальные действия на свое имя и от своего имени, на имя и от имени своих супругов, их и своих родственников (родителей, детей, внуков); до открытия наследства разглашать сведения, содержание, изменение или отмены завещания.

К законодательно установленным способам, ограничивающим наследственные права граждан, можно отнести: запрет на составление устных завещаний; запрет на составление завещания ребенком; отстранение от наследования недостойных наследников и их потомков по праву представления; судебный порядок признания действительным завещаний, составленных в чрезвычайных обстоятельствах; возложение завещательного отказа; установление права на обязательную долю, на которую в соответствии с законодательством имеют несовершеннолетние, нетрудоспособные дети, нетрудоспособный супруг, родители и иные лица согласно п.1 и 2 ст. 1148 ГК РФ; не признание обязательной доли; уменьшение

размера обязательно доли; запрет на отказ от наследства с оговоркой или условием и иные [35].

Все способы ограничения наследственных прав можно подразделить на: запрещения, обязывания и возложения совершить какое-либо действие.

Обратимся к первой группе ограничений наследственных прав запрещениям.

Ст. 1124 ГК РФ устанавливается, что завещание должно быть совершено в письменной форме и быть нотариально удостоверенным. Законодатель тем самым признает лишь одну возможную и юридически действительную форму завещания, исключая возможность составления устного завещания. Завещания относятся к числу недействительных вследствие ничтожности при несоблюдении установленных ГК РФ требований письменной формы завещания и его удостоверения.

В мировой законодательной практике существуют прецеденты закрепления устной формы завещания, например, законодательства некоторых штатов США предусматривают совершение завещания в случае неминуемой гибели наследодателя.

Возможность совершения завещания в устной форме является дискуссионным вопросом среди ученых – юристов. Тарасова И.Н. отмечает, что «была все-таки предпринята попытка закрепить устные завещания в отечественном законодательстве, а именно при разработке проекта части третьей ГК РФ. Его положения могли закрепить возможность совершения посмертной воли в устной форме при наличии двух условий: чрезвычайные обстоятельства и два свидетеля... Точка зрения оппонентов все-таки нашла большую поддержку ввиду того, что, если воля завещателя выражена в устной форме, будет крайне сложно, а скорее всего, невозможно установить подлинную волю завещателя и имела ли место быть она вообще. В силу этого отечественное законодательство по-прежнему не закрепляет устную форму завещания, хотя споров на эту тему вплоть до сегодняшнего дня меньше не стало» [18, с. 126].

Нам представляется, что составление завещания в устной форме возможно в случаях наступления чрезвычайных обстоятельств и наступления неминуемой смерти наследодателя. Установление данной возможности явилось бы обеспечением принципа свободы завещания.

Наследник вправе отказаться от наследства в пользу других лиц или без указания лиц, в пользу которых он отказывается от наследственного имущества. Данное право наследника весьма ограничено нормами ст. 1158 ГК, согласно которым не допускается отказ от имущества, наследуемого по завещанию, если все имущество наследодателя завещано назначенным им наследникам [28, с. 21]. Ограничение этого права означает, что наследник не может отказаться от наследуемого им имущества в целом или в части, т.к. наследодатель согласно своей воли определил судьбу наследственного имущества. Цель такой нормы заключается в том, чтобы максимально исполнить волю наследодателя, изложенную в завещании.

Наследник также не может отказаться от наследования в пользу третьих лиц, если наследнику подназначен наследник. Данный запрет также связан с волей

наследодателя и не допускают отклонения от того распределения наследства между наследниками, которое установил сам завещатель.

Следует отметить, что правила, изложенные в ст. 1158 ГК РФ предусматривают запрет на отказ от наследства наследником и одновременно обеспечивают принцип свободы завещания и охраняют волю наследодателя.

Другим способом ограничения наследственных прав является обязывания.

Несовершеннолетние или нетрудоспособные дети наследодателя, его нетрудоспособные супруг и родители, а также нетрудоспособные иждивенцы наследодателя, подлежащие призванию к наследованию, имеют право на обязательную долю в наследстве [35].

Обязательная доля с одной стороны представляет собой право для указанных в п.1 ст. 1149 ГК РФ лиц, с другой стороны представляет собой ограничение наследственных прав наследников по завещанию. Установление права на обязательную долю является ограничением права наследодателя на составление завещания согласно своей воле и принципа свободы завещания. Таким образом, предусматривая право на наследство для одних категорий лиц, законодатель ограничивает права наследников по завещанию и прав самого наследодателя.

Нам представляется важным установить единый подход к ограничению прав субъектов наследственных отношений. Устанавливая запрет на отказ от наследства, согласно нормам ст. 1158 ГК РФ, с целью сохранения первоначальной воли наследодателя, законодатель предусматривает право на обязательную долю для лиц, которые согласно той же воли не указаны в завещании.

Принадлежавшие наследодателю вещи ограничено оборотоспособные (оружие, сильнодействующие и ядовитые вещества) могут входить в состав наследства. Для принятия наследства, наследнику не требуется специального разрешение.

В случаях предусмотренных законом, наследник обязан получить разрешение на такие вещи, в противном случае право собственности на такое имущество подлежит прекращению. При этом на право принятия наследства необходимость получения такого разрешения не влияет.

В соответствии со ст. 20 ФЗ «Об оружии» «в случае смерти собственника гражданского оружия до решения вопроса о наследовании имущества и получения лицензии на приобретение гражданского оружия указанное оружие незамедлительно изымается для ответственного хранения органами внутренних дел, его зарегистрировавшими» [8].

Данное ограничение наследственных прав наследника предусмотрено законодательством в целях обеспечения безопасности государства, общества в целом и отдельных лиц, в частности.

В гражданском законодательстве в качестве способа ограничения наследственных прав используется возложение на субъекта совершить то или иное действие.

Предметом завещательного отказа может быть передача отказополучателю в собственность, во владение на ином вещном праве или в пользование вещи, входящей в состав наследства, передача отказополучателю входящего в состав

наследства имущественного права, приобретение для отказополучателя и передача ему иного имущества, выполнение для него определенной работы или оказание ему определенной услуги либо осуществление в пользу отказополучателя периодических платежей и тому подобное.

Совершение наследником завещательного отказа является обязательством, в котором наследник выступает должником, а отказополучатель – кредитором. Совершение завещательного отказа обременяет право наследника, например, при переходе к наследнику недвижимого имущества, наследодатель может возложить обязанность предоставить другому лицу право пользования данным имуществом, тем самым ограничивая право наследника свободно пользоваться перешедшим к нему имуществом [35]. Следует отметить, что дееспособные и ограниченные судом в дееспособности отказополучатели, проживающие в жилом помещении, предоставленном по завещательному отказу, несут солидарную с собственником такого жилого помещения ответственность по обязательствам, вытекающим из пользования таким жилым помещением, если в завещании не указаны иные условия пользования жилым помещением.

Таким образом, законодателем для ограничения наследственных прав используются следующие способы: запрещения, обязывания и возложения.

Выводы по разделу 2

Рассмотрев правовое регулирование принятия наследства и отказа от наследства, мы пришли к следующим выводам.

1. На сегодняшний день еще остаются нерешенными ряд вопросов в отношении обсуждаемой новеллы наследственного права, что может осложнить дальнейшую реализацию нормы на практике. В связи с этим очевидна необходимость внесения изменений в Основы законодательства РФ о нотариате, которые бы четко регламентировали последовательность действий нотариуса в рамках учреждения наследственного фонда и назначения соответствующих органов управления. Необходимо узаконить упорядоченный контроль действий доверительного управляющего. Представители юридического сообщества и бизнеса также согласились с необходимостью таких дополнений и выразили уверенность в том, что представители нотариата смогут реализовать право применение таких положений на практике. Необходимо направить усилия на создание, упрочение правовых механизмов, обеспечивающих сохранность наследственной массы.

2. Для принятия наследства лучшего всего подать наследником соответствующего заявления в нотариальную контору по месту последнего жительства наследодателя, без которого правомочия наследника окажутся недействительными.

3. Отказываясь от наследства, наследник совершает одностороннюю сделку, которая выражает волю наследника, и содержанием которой является нежелание принять на себя права и обязанности по наследству.

4. Законодателем для ограничения наследственных прав используются следующие способы: запрещения, обязывания и возложения.

3 ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВА НА ПРИНЯТИЕ НАСЛЕДСТВА И ОТКАЗА ОТ НАСЛЕДСТВЕННЫХ ПРАВ

3.1 Проблемы реализации наследственных прав при пропуске срока на вступление в наследство

Как и любое правоотношение в гражданском праве наследственные правоотношения существуют в определенном периоде времени. Существует два вида сроков общие и специальные. Общие сроки – указанные в п.1 статье 1154 ГК РФ, они означают, что наследство может быть принято в течение шести месяцев со дня открытия наследства.

Специальные сроки – это такие сроки, которые установлены для принятия наследства от гражданина (наследодателя), объявленного судом умершим, либо пропавшим без вести при обстоятельствах, угрожающих смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая (например: авиакатастрофа, сход лавины и т. д.

В разъяснении Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 29 мая 2012 г. № 9 «О судебной практике по делам о наследовании» указывается: Принятие наследства, причитающегося наследнику только по одному из оснований, исключает возможность принятия наследства, причитающегося ему по другим основаниям, по истечении срока принятия наследства (статья 1154 ГК РФ), если наследник до истечения этого срока знал или должен был знать о наличии таких оснований [9]. Это означает, что законодатель ограничил время принятия наследства по нескольким основаниям, но он не ограничил право принятия наследства по разным основаниям, думаем, что это обусловлено тем, чтобы избежать лишних судебных тяжб. Ведь в Постановлении чётко говорится, о том, что нельзя принять наследство, после истечения срока, в случае если наследник знал или должен был знать про эти основания.

Существует два способа принятия наследства после пропуска срока.

1. По заявлению наследника, пропустившего срок, установленный для принятия наследства (статья 1154 ГК РФ), суд может восстановить этот срок и признать наследника принявшим наследство, если наследник не знал и не должен был знать об открытии наследства или пропустил этот срок по другим уважительным причинам и при условии, что наследник, пропустивший срок, установленный для принятия наследства, обратился в суд в течение шести месяцев после того, как причины пропуска этого срока отпали. Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 9 разъясняет, что же следует отнести к уважительным причинам: обстоятельства, связанные с личностью истца, которые позволяют признать уважительными причины пропуска срока исковой давности; тяжелая болезнь, беспомощное состояние, неграмотность и т. п. (статья 205 ГК РФ), если они препятствовали принятию наследником наследства в течение всего срока, установленного для этого законом.

Не являются уважительными такие обстоятельства, как кратковременное расстройство здоровья, незнание гражданско-правовых норм о сроках и порядке

принятия наследства, отсутствие сведений о составе наследственного имущества и т. п.

Следовательно, здесь тоже есть ограничения в отношении сроков, это видно из предложения, что срок будет восстановлен если наследник обратился в суд в течение шести месяцев после того как причины пропуска отпали [16, с. 64]. Данное положение считается разумным, т.к. наследник, который узнал о наследстве если, действительно заинтересован в принятии наследства, должен успеть в этот срок, а если данному наследнику нет необходимости в этом наследстве, то и незачем продлевать срок для возможности восстановления его.

Новеллой действующего законодательства является обязанность суда: по признанию наследника принявшим наследство определить доли всех наследников в наследственном имуществе и при необходимости определить меры по защите прав нового наследника на получение причитающейся ему доли наследства. Ранее выданные свидетельства о праве на наследство признаются судом недействительными. Это означает, что теперь суд признает наследника принявшим наследство, что исключает необходимость подачи заявления нотариусу.

Стоит отметить, что в случае если возврат имущества, своевременно принявшими его наследниками не возможен, наследник, которому суд присудит право наследования, может получить свою долю в виде денежной компенсации. При этом следует учитывать, что наследники принявшее наследство, могут возмещать данную компенсацию не из оставшейся части наследственного имущества, а из своего имущества. Здесь применяется правила о кондикции (т. е. неосновательном обогащении).

2. Наследство может быть принято наследником по истечении срока, установленного для его принятия, без обращения в суд при условии согласия в письменной форме на это всех остальных наследников, принявших наследство. Если такое согласие в письменной форме дается наследниками не в присутствии нотариуса, их подписи на документах о согласии должны быть засвидетельствованы в порядке, указанном в ГК РФ. Согласие наследников является основанием аннулирования нотариусом ранее выданного свидетельства о праве на наследство и основанием выдачи нового свидетельства.

Преимущества данного способа заключается в том, что право на принятие наследника восстанавливается независимо от причин пропуск сроков, без ограничения срока на принятие наследства, и может быть обусловлено уменьшением доли опоздавшего наследника или выделением ему доли из сохранившегося имущества [18, с. 98]. Данное соглашение составляется в письменной форме в присутствии нотариуса, нотариус аннулирует ранее выданные свидетельства, и выдает новые.

Если на основании ранее выданного свидетельства была осуществлена государственная регистрация прав на недвижимое имущество, постановление нотариуса об аннулировании ранее выданного свидетельства и новое свидетельство являются основанием внесения соответствующих изменений в запись о государственной регистрации.

Необходимо учесть, что стороны могут договориться об ином, в случае, если «опоздавший наследник» будет принимать имущество по истечении срока, на основании договоренности, а не решения суда.

Рассмотрим вопрос, связанный с причинами пропуска срока и его восстановлением.

Пропуск срока зачастую является одним из главных оснований подачи заявлений в суд. Причины пропусков сроков могут быть разные. В статье 1155 ГК РФ, говорится о том, как можно принять наследство, пропустив срок.

Необходимо отметить, что в статье 1154 ГК РФ присутствует формулировка «суд может восстановить срок для принятия наследства, если наследник не знал и не должен был знать об открытии наследства...и по другим уважительным причинам...», стоит отметить, что уважительные причины в данном конкретном случае, являются оценочным понятием [20, с. 47]. Следует понимать, что данное понятие, т.к. является оценочным, естественно будет возложено на усмотрение суда. В данном случае, практика правоприменения разнится. Ни у кого из судей нет конкретного подхода или перечня, что же следует понимать под уважительными причинами. Так, например, нахождение наследника в местах лишения свободы, одни суды считают это уважительной причиной, другие нет. При этом отказывая, суды ссылаются, на то что нахождение в месте заключения, не является уважительной причиной, т.к. наследник при желании, мог бы действовать по средствам использования услуг представителя. Нам же считается возможным, отнесения данной причины к уважительной, т.к. нахождение в месте заключения, вызывает сложности с извещением или же с отсутствием у наследника возможности узнать о смерти наследодателя, в этом выражается исключительность данного обстоятельства, как ограничивающего возможность совершения юридических действий.

Можно рассмотреть ещё одну причину в качестве уважительной: проживание наследника за границей. Так же как и с вышеназванной причиной, нет единого подхода в судебной практике. Так, например, некоторые суды, считают, что это является уважительной причиной, другие – нет. Нам представляется необходимым данную причину признать уважительной, т.к. нахождение наследника за границей, значительно затрудняет, его действия по принятию наследства на территории Российской Федерации.

Ещё одной уважительной причиной, следует признать нахождение лица в длительной командировке. Так в соответствии с тем, что лицо находится в длительной командировке, например, где-нибудь где нет средств связи или возможности выехать в место открытия наследства, будет по нашему мнению приравниваться к уважительной причине и естественно, суд должен будет восстановить сроки для принятия наследства.

Так уважительной причиной в отношении незнания наследника о смерти наследодателя, практика тоже разнится, некоторые суды считают, что это уважительная причина, некоторые нет.

Не является уважительной причиной то, что наследник не знал о наличии собственности у наследодателя. Так, например, в Апелляционном определении

Саратовского областного суда от 30.11.2017 г. по делу № 33-9163/2017: истица обратилась в суд с иском о восстановлении срока для принятия наследства, в обосновании своих требований ссылается на то что, её мужа (наследодатель, умер в 2013 г.) при жизни ввёл её в заблуждение, пояснив, что спорный дом был продан им в 2002 г. И о том, что объект недвижимости находится в собственности её мужа она узнала только в конце 2016 [45].

В связи с этим она не смогла своевременно обратиться за принятием наследства. В ходе рассмотрения дела выяснилось, что истица не обращалась с заявлением о принятии наследства, поскольку полагала, что в собственности её покойного мужа, никакого имущества не находилось. Судебная коллегия, полагает правильными вывод суда первой инстанции о том, что оснований для восстановления истцу срока для принятия наследства не имеется, поскольку истице о наличии спорного объекта имущества стало известно в мае 2016 г., к нотариусу она обратилась в сентябре 2016 г., а с исковым заявлением в суд значительно позже, т.е. с пропуском срока, установленного в статье 1155 ГК РФ. Вданной статье идёт речь о том, что суд может восстановить сроки для принятия наследства, только в том случае если наследник обратится в суд в течении шести месяцев, после отпадения причин пропуска сроков. На основании этого, суд отказал истице в удовлетворении требований.

Также не является уважительной причиной и то, что у наследника подавшего документы на принятие наследства, отсутствовало свидетельство о смерти наследодателя. Так, например, в Апелляционном определении Челябинского областного суда от 29.09.2016 г. по делу № 11-14178/2016, истец выдвигает требования о восстановлении срока для принятия наследства, признании его принявшим наследство, признании недействительным свидетельства о праве на наследство по закону, регистрации права собственности, аннулировании записи о государственной регистрации права. Из материалов дела следует, что истец и ответчик являются наследниками первой очереди, после смерти их отца (наследодателя). В установленные сроки истец обратился с заявлением о принятии наследства к нотариусу, но тот ему отказал ввиду, отсутствия у истца свидетельства о смерти наследодателя. Он полагал, что пропустил срок для принятия наследства по уважительны причинам, поскольку его сестра (ответчик по делу), отказалась предоставить ему свидетельство о смерти отца, а также в связи с тем, что он осуществлял уход за родственницей. Ответчик же просила оставить решение суда первой инстанции без изменений, т. к. дала пояснения, что она не могла предоставить свидетельство о смерти т. к. отдала его нотариусу, и сказала истцу о том, что он тоже может получить свидетельство о праве на наследство. По её мнению он пропустил сроки, потому что злоупотребляет спиртными напитками. Так, суд изучив доводы сторон, суд пришёл к выводу о том, что данные обстоятельства не являются уважительными для пропуска сроков для принятия наследства, и отказал в удовлетворении требований [46]

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что в законодательстве и теории существует два вида сроков для принятия наследства: общие и специальные. Такое разграничение обуславливается тем, что происходят

разные основания для открытия и принятия наследства, в общих сроках – это день открытия наследства, в специальных – это решение суда.

Что же касается причин пропуска сроков принятия наследства и возможности их восстановления, то тут возникают своеобразные проблемы, например, связанные с тем, что необходимо отнести к уважительным причинам пропуска (именно уважительным, ведь закон чётко делает на этом акцент). Хотя в Постановлении Пленума ВС № 9 [9] и говорится о том, что можно отнести к ним, но данный перечень не исчерпывающий, т.е. в практике возникают разногласия можно ли ту или иную причину отнести к уважительным. Например, причину того, что наследник находился в местах лишения свободы, нахождения за границей, нахождения в командировки и т. д., т. к. в законе нечего про это не говорится, то и суды трактуют такие случаи по-разному.

Необходимо отметить, что законодатель регулирует возможность восстановления пропуска сроков двумя способами: через суд и по договоренности с остальными наследниками, данная дифференциация способов говорит, о том, что законодатель чётко урегулировал этот момент. Деление на возможность восстановления сроков через суд и по договоренности даёт право выбора для наследника, как ему лучше защитить свои права. Но стоит отметить, что восстановление срока по соглашению сторон носит ряд преимуществ по отношению к восстановлению срока в судебном порядке. Преимущества данного способа заключается в том, что право на принятие наследника восстанавливается независимо от причин пропуска сроков и без ограничения срока на принятие наследства, также можно уменьшить долю опоздавшего наследника или выделить ему долю из сохранившегося имущества.

3.2 Проблемы гражданско-правовой ответственности наследников по долгам наследодателя

Наследование осуществляется в порядке универсального правопреемства, что предполагает одновременный переход к наследникам прав и обязанностей наследодателя, которые не прекращаются с его смертью [13, с. 92].

Ответственность по долгам наследодателя предусмотрена статьей 1175 ГК РФ, в соответствии с которой наследники, принявшие наследство, отвечают по долгам наследодателя солидарно по правилам статьи 323 ГК РФ. Кредиторы наследодателя вправе предъявить свои требования к принявшим наследство наследникам в пределах сроков для вступления в наследство. Суд вправе приостановить дело в данном случае до принятия наследства наследниками или перехода выморочного имущества в порядке наследования к государству.

При предъявлении требований кредиторами наследодателя срок для вступления в наследство, не подлежит перерыву, приостановлению и восстановлению. В соответствии с солидарностью ответственности должников, кредиторы наследодателя вправе потребовать исполнения от всех наследников совместно, так и в отдельности, притом как полностью, так и в части долга (ст. 323 ГК РФ).

При совместной ответственности наследники отвечают по долгам наследодателя в пределах стоимости перешедшего к ним наследственного имущества, независимо от того, сохранилось ли в действительности это имущество или нет. Следует иметь в виду, что наследник, уплативший долг в полном объеме, имеет право выставить регресс наследникам, которые уже перед ним ответственны как долевыми должниками.

Кроме того, совпадение в одном лице кредитора и наследника не освобождает других наследников от ответственности по такому долгу. Однако в этом случае при согласии всех заинтересованных лиц такому наследнику может быть выделено дополнительно имущество сверх приходящейся ему доли на сумму долга.

В случае перехода права на принятие наследства (наследственная трансмиссия) он ответственен в пределах стоимости этого наследственного имущества по долгам того, от которого перешло данное имущество, но не отвечает этим имуществом по долгам наследника, от которого перешло данное наследство [20, с. 98].

Согласно статье 63 Основ законодательства о нотариате нотариус по месту открытия наследства в письменной форме принимает претензии от кредиторов к наследодателю [5]. В случае, когда наследственное дело еще не заведено по заявлению кого-либо из наследников, нотариус заводит наследственное дело и регистрирует поступившую претензию в книге учета наследственных дел. О поступившей претензии нотариус обязан известить наследников. При добровольном погашении долга наследниками, нотариус оповещает об этом кредиторов, а при отказе добровольного погашения долга объясняет кредиторам порядок обращения в суд.

Имея претензию кредиторов к наследодателю, нотариус продолжает выдачу свидетельства о праве на наследство, о чем впоследствии разъясняет кредиторы. Подача претензии необходима для того, чтобы поставить в известность наследников о наличии у наследодателя неисполненных имущественных обязательств.

Кредитор по долгам наследодателя в зависимости от состава сторон обращается в суд общей юрисдикции либо в арбитражный суд.

Открытие наследства и его принятие наследниками не ведет к досрочному исполнению обязательств наследодателя и не влияет на объем правомочий сторон. Кредиторы предъявляют свои требования к наследникам в пределах сроков исковой давности – трех лет (ст. 196 ГК РФ), порядок исчисления срока определяется общими правилами статьи 200 ГК РФ.

В марте юридический портал провел ежегодную конференцию, посвященную вопросам актуального развития наследственного права в России. Среди участников мероприятия традиционно выступают юристы, специализирующиеся на вопросах семейного и наследственного права, адвокаты, представители исследовательских компаний и научного сообщества.

Начальник юридического отдела Федеральной нотариальной палаты принял активное участие в обсуждении вопроса об ответственности наследников по

долгам наследодателя, в частности о предоставлении сведений кредиторам. Он отметил, что кредитор вправе предъявить требования к наследнику, в части наследуемого имущества и обратиться в суд, а также напомнил, что нотариус не вправе сообщать кредиторам сведения о наследниках. «Нотариус не имеет права разглашать о совершенном нотариальном действии, в данном случае – о выдаче свидетельства о праве на наследство, лицам, не имеющим отношения к правоохранительным и государственным органам. До истечения установленного срока для принятия наследства нотариус достоверно не знает, кто будет являться наследником» [23, с. 101].

В контексте обсуждения вопросов международной практики наследования крупных состояний и бизнеса выступил нотариус г. Москвы, член Комиссии ФНП по методической работе. Он привел примеры из основных ситуаций, сложившихся из практики российских нотариусов, когда наследование осуществляется с участием зарубежного элемента. В частности, эксперт подробно остановился на случаях, когда кто-либо из наследников является иностранцем или же проживает вне России; когда наследодатель не проживал в России, но имеет в ней имущество, права на которое должны быть оформлены в соответствии с российской юрисдикцией; когда имущество наследодателя – резидента России находится за пределами России [23, с. 107].

Нотариус г. Москвы обратил внимание, что в первой ситуации стоит обратить внимание на правильное оформление доверенности за границей, если наследник будет действовать через представителя. А во втором и третьем случаях основное значение имеет не наличие или отсутствие российского или иностранного гражданства/подданства, а непосредственно последнее место жительства наследодателя.

3.3 Особенности ограничения права на отказ от наследства

Право отказа от наследства также относится к односторонней сделке, в содержании которой наследник по своему желанию указывает лиц, в пользу кого отказывается от положенного ему наследства или отказывается, не обосновывая свое решение.

Написать заявление об отказе от наследства можно по разным основаниям и причинам, которые можно указать в содержании.

К примеру, если:

- наследство объявилось далеко от места жительства наследника и в принципе, он в нем не нуждается. Писать заявление об отказе от наследства можно даже не ехать, а заверив его у нотариуса в городе проживания наследника и переслать заказным письмом по почте в адрес нотариуса, приславшего извещение об имеющемся наследстве;
- оставшееся наследственное имущество в оценочной стоимости меньше чем денежные долговые обязательства (как вариант большая сумма кредита);
- имеется большая задолженность по обязательным выплатам за имущество, доставшееся в наследство;

– отказ от своей части наследства в пользу конкретного лица, которое имеет право на долевую часть наследства или по завещанию.

Отказываясь от наследства нужно придерживаться основных правил:

- отказаться может только дееспособный человек. Не достигшие совершеннолетия на момент когда открывается наследство, ограниченные полностью или частично в дееспособности могут написать заявление об отказе от наследства только с согласия опекунского совета;
- нельзя отказаться от принятия наследства с оговорками или ставя условия;
- отказавшись от наследства, вернуть права на получение наследства невозможно;
- нельзя отказаться от доли наследства
- невозможно написать отказ от наследства, если раньше было подано заявление о принятии наследства.

Есть ситуации, оговоренные правовыми нормами РФ, когда невозможно отказаться от наследства в пользу конкретных лиц. Это невозможно:

- если наследнику по содержанию распоряжения умершего переходит все имущество;
- в тех случаях, когда положена обязательная доля от наследства;
- в содержании завещания указано еще одно лицо, которому переходят права наследования в случае отказа первого наследника.

Срок отказа от наследства, так же как и для вступления в права выделяется шесть месяцев со дня смерти наследодателя.

В отличие от возможности продлить пропущенный срок через суд при принятии наследства, в случае отказа от него такой возможности не существует.

Но, если фактически наследник не принял наследство, в суде безусловно можно доказать этот факт.

Для того, чтобы отказаться от наследства, необходимо лично, в некоторых случаях, возможно через своего представителя, имеющего соответственно оформленную доверенность подать заявление в нотариальную контору по месту где проживал наследодатель, или где находится основная часть наследуемого имущества [21, с. 80].

Возможен вариант отправки заявления по почте, лучше с уведомлением о получении. Регистрация заявления об отказе у нотариуса достаточна, на этом процедура оформления отказа от получения наследства заканчивается.

Если в течение полугода наследник не обратился с заявлением о принятии наследства, в таких случаях, также по истечению срока, будет считаться, что наследник отказался от принятия наследства.

После официального вступления в права наследства, также возможно от него отказаться в течение полугода после того, как наследство было открыто.

Для того, чтобы оформить письменный отказ от наследства официально, достаточно зарегистрировать заявление, написанное по определенному образцу у нотариуса. Для того, чтобы это заявление было принято нотариусом, безусловно, необходимо приложить обязательную документацию:

- паспорт, который удостоверяет личность обращающегося или в случае обращения через представителя, когда нет возможности самому обратиться – оформленную доверенность;
- свидетельство, подтверждающее смерть наследователя;
- свидетельства, подтверждающие родственные связи с умершим. Это может быть брачное свидетельство, свидетельство о рождении.

Без подтверждающих документов заявление безоговорочно считается недействительным.

При вступлении в права наследства список документации чуть шире.

Возникает иногда вопрос, как оформить отказ от наследства, если невозможно добраться до нотариуса, занимающегося вопросом наследства из-за дальности расположения.

При невозможности личного присутствия или представителя, заявление с приложенными под опись документами можно отправить ценным заказным письмом с уведомлением по почте.

Основные способы отказаться от наследства:

- написать отказ;
- написать отказ в пользу определенного человека;
- ничего не писать, фактически не вступать в наследственные права.

Виды отказа от наследства или его доли разделяют на следующие:

- безоговорочно абсолютный отказ;
- направленный отказ (когда отказываются в пользу конкретного лица).

В случае направленного отказа в заявлении об отказе от завещания необходимо это указать.

Основное отличие направленного отказа от абсолютного, заключается в том, что та часть имущества, от которой наследник отказывается, не делится между призванными наследниками, а достанется лишь одному, в пользу кого наследник отказался от наследства [27, с. 22].

Отказаться в пользу кого-то можно, невзирая на очередность, единственное условие – лицо, в пользу которого отказываются от наследства, является наследником по закону или завещанию, оставленного при жизни хозяином имущества, также наследующего в порядке трансмиссии, иначе отказ в пользу другого физического или юридического лица недействительный.

Отказ от обязательной доли наследства, так же как и от имущества, которое завещали полностью, не допускается, согласно нормам закона.

Также недействительный частичный отказ от наследства.

При этом, если наследник является наследником по нескольким видам, можно отказаться от наследуемого имущества, которое причитается по одному из них или сразу нескольким.

Отказ от наследства по завещанию, так же как и отказ от наследства по закону либо от доли наследства – это документ, не имеющий обратной силы. Поэтому, до того как отказаться от наследства, следует хорошо все обдумать и взвесить все «за» и «против».

Итак, какие же могут быть последствия и проблемы отказа от наследства

Обдумав все и решив отказаться от получения наследственного имущества, необходимо отдавать отчет, иметь понятие, что вместе с отказом наступают правовые последствия отказа от наследства:

- передумав отказываться от имущественных прав на то, что причиталось по закону или по завещанию, наследник столкнется с проблемой что придется только в судебной процедуре опротестовать документ, оспорить отказ от наследства, найдя веские для того причины, указав их в содержании текстовой части заявления;
- отказавшись принимать наследство, наследник тем самым лишается любых прав на это имущество;
- отказавшись от своей части наследства в пользу конкретного человека: проблема в том, нельзя передумать и изменить кандидатуру.

Порой бывает, что написав отказ, через пару дней, а то и много лет человек хочет отозвать заявление и приходит к нотариусу для того, чтобы аннулировать отказ [18, с. 89]. Проблема заключается в том, что так не получится аннулировать ничего, только через суд можете решить этот вопрос.

Признать отказ от имущественных прав недействительным или оспорить отказ от наследства можно только в суде.

Основаниями для того, чтобы суд признал недействительность отказа и аннулировал его, могут быть:

- человек, писав заявление об отказе на наследство, находился в состоянии, когда не мог руководить своими действиями и отдавать им полный отчет, придя в нормальное состояние, хочет оспорить отказ от наследства;
- отказался по принуждению, запугиванию;
- был введен в заблуждение и не имел понятия о последствиях после написания отказа, и прочие причины.

Часто отказываются от наследства в пользу конкретного лица, желая принять наследство с оговоренными своими условиями. Оспорить такой отказ от наследства, имея свидетельские показания очевидцев, возможно в суде, написав по образцу заявление.

Основные причины, по которым можно оспорить отказ от наследства, и есть вероятность того, что судом он будет признан недействительным и аннулирован:

- когда отказавшись от наследства, нарушены правовые аспекты;
- своим отказом принять наследство нарушены основы правопорядка или нравственности;
- в тех случаях, когда истинная природа отказа прикрывает совершение другой сделки;
- в тех случаях, когда от принятия наследства отказался недееспособный или несовершеннолетний без разрешения лица, какое согласно содержанию правил должно было дать разрешение написать отказ.

Часто возникает вопрос, а можно ли оспорить отказ от наследства по истечению полугода от момента открытия наследства и аннулировать его.

Согласно ГК РФ, ст. 1154 только в шестимесячный срок наследник может отказаться от принятия наследства, даже в тех ситуациях, когда фактически или, написав заявление, наследство уже было принято.

Отказ от наследства после 6 месяцев также возможен по законодательству РФ, но только процедура эта возможна в суде, после чего будет отменено признание факта принятия наследства.

Для этого необходимо подать исковое заявление с просьбой о возобновлении пропущенного срока, составленное по установленному образцу.

Крайне важно отметить, по законодательству наследственного права, не допускается отказ от наследства в пользу лиц, не являющихся наследниками. Внуки и правнуки наследодателя имеют право на наследство в том случае, если они являются наследниками по праву представления [30]. Если к моменту открытия наследства жив наследник первой очереди, который мог бы наследовать по закону, отказ от наследства в пользу внуков неприемлем, так как в данном случае они наследниками по закону не являются. Невозможен отказ от наследства в пользу наследников, признанные недостойными и которые самостоятельно отказались от наследства. Если в завещании оговорено завещателем о лицах, лишенных прав на наследство, то в их пользу также отказ невозможен. Если завещателем по умолчанию кто-либо из наследников лишен наследства (косвенное лишение наследства), то отказаться в его пользу другими наследниками возможно.

Довольно часто в практике распространены случаи, когда отказавшись от наследования какого-то конкретного имущества, наследник спустя определенное время начинает претендовать на другое имущество, ошибочно полагая, что отказа он от него не оформлял. В связи с этим нотариус должен доступно разъяснить наследнику, который желает отказаться от наследства, что означает универсальный отказ и невозможность взять его обратно.

Из вышеизложенного следует то, что текст заявления об отказе от наследства нужно дополнить следующей фразой: «Мне разъяснено нотариусом, что отказываясь от наследства (либо части наследства), я не вправе впоследствии претендовать на него, в чем бы ни заключалось и где бы ни находилось наследственное имущество».

Таким образом, отказ от наследства, как и его принятие, является сделкой односторонней и в связи с этим подчиняется общим требованиям о совершении сделок. Только суд может признать недействительность сделки по основаниям, предусмотренным ГК РФ. Если было изменено решение относительно отказа от наследства, то в суде необходимо доказать, что заявление об отказе от наследства было подано под влиянием обмана, угрозы или наследник не отдавал отчёта своим действиям, только в таких случаях указанное заявление может быть признано недействительным. Если в суде были изложены не все факты, причины отказа от наследства, то наследнику придётся действовать согласно заявлению, поданному в нотариальную контору.

Выводы по разделу 3

В законодательстве и теории существует два вида сроков для принятия наследства: общие и специальные. Такое разграничение обуславливается тем, что происходят разные основания для открытия и принятия наследства, в общих сроках – это день открытия наследства, в специальных – это решение суда.

Необходимо отметить, что законодатель регулирует возможность восстановления пропуска сроков двумя способами: через суд и по договоренности с остальными наследниками, данная дифференциация способов говорит, о том, что законодатель чётко урегулировал этот момент. Деление на возможность восстановления сроков через суд и по договорённости даёт право выбора для наследника, как ему лучше защитить свои права. Но стоит отметить, что восстановление срока по соглашению сторон носит ряд преимуществ по отношению к восстановлению срока в судебном порядке. Преимущества данного способа заключается в том, что право на принятие наследства восстанавливается независимо от причин пропуск сроков и без ограничения срока на принятие наследства, также можно уменьшить долю опоздавшего наследника или выделить ему долю из сохранившегося имущества.

Ответственность по долгам наследодателя предусмотрена статьей 1175 ГК РФ, в соответствии с которой наследники, принявшие наследство, отвечают по долгам наследодателя солидарно по правилам статьи 323 ГК РФ. Кредиторы наследодателя вправе предъявить свои требования к принявшим наследство наследникам в пределах сроков для вступления в наследство.

Таким образом, отказ от наследства, как и его принятие, является сделкой односторонней и в связи с этим подчиняется общим требованиям о совершении сделок. Только суд может признать недействительность сделки по основаниям, предусмотренным ГК РФ. Если было изменено решение относительно отказа от наследства, то в суде необходимо доказать, что заявление об отказе от наследства было подано под влиянием обмана, угрозы или наследник не отдавал отчёта своим действиям, только в таких случаях указанное заявление может быть признано недействительным. Если в суде были изложены не все факты, причины отказа от наследства, то наследнику придётся действовать согласно заявлению, поданному в нотариальную контору.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Как определяет ст. 1110 ГК РФ современное понятие «наследования» – это когда имущество умершего переходит к другим, наследство передается в неизменном виде как одно целое и в одно, и тоже время.

Наследование представляет собой правопреемственный способ приобретения прав и обязанностей. При наследовании права и обязанности умершего лица, переходят к другим лицам. При этом можно подчеркнуть, что наследование – это оформление имущественных прав и обязанностей, или отказа от них наследниками.

Следовательно, можно сделать вывод о том, что право наследования имеет возможность, как принять наследство, так и возможность отказаться от него. На основании ст. 1111 ГК РФ, наследование в Российской Федерации осуществляется как по завещанию, так и по закону.

Наследство заводится со смертью гражданина. Момент смерти фиксируется на основании медицинских данных, которые позволяют констатировать факт смерти. Факт смерти удостоверяется свидетельством о смерти, выданным органами ЗАГС. А также к смерти гражданина приравнивается факт объявления судом гражданина умершим. Законодательством определяется круг наследников, порядок, сроки принятия наследства и состав наследственного имущества.

Днем открытия наследства при объявлении гражданина умершим является день вступления в законную силу решения суда. В соответствии с п.3 ст. 45 ГК РФ день смерти гражданина при предполагаемой гибели, считается днем открытия наследства, указанный в решении суда. При невозможности определения точной даты смерти, указан только месяц, то день смерти считается последним днем месяца, а если в нем указан только год смерти – днем смерти и соответственно временем открытия наследства является 31 декабря указанного года.

Принятие наследства можно осуществить двумя способами это фактическое принятие наследства или юридическое принятие наследства – путем подачи по месту открытия наследства нотариусу заявления.

На основании п. 1, п. 2, п. 3 ст. 1154 ГК РФ, наследство может быть принято в течение шести месяцев, в зависимости от ситуации.

Бывают такие случаи, когда наследник, призванный к наследованию по любым основаниям, умирает после открытия наследства, не успев оформить свои наследственные права. Тогда, право на принятие причитавшегося ему наследства умершего наследника переходит к его наследникам. Такой переход называется наследственной трансмиссией. Она возникает при двух условиях, если наследство открыто и если вслед за наследодателем умирает наследник, не успев принять наследство.

Хотелось бы отметить, что использование конструкции «отказа от наследства» не является верной, т.к. наследник отказывается не от наследства, а от права на наследство.

Непринятие наследства – это бездействие наследника, по разным, может быть даже не зависящим от него причинам, не порождающие, не каких юридических последствий.

Считаем, что необходимо ввести в практику правоприменения возможность подачи и удостоверение заявления о непринятии наследства нотариусом, а не только через судебные органы.

Также представляется возможным считать, что непринятие наследства является опровержением презумпции фактического принятия наследства. Это выражено в том, что наследник, принявший наследство фактическим способом, вправе в судебном порядке (в настоящее время, мы же хотим внести положение о том, что не только в судебном порядке) подать заявление о непринятии наследства и доказать тот факт, что он наследство не принимал, в том числе фактическим способом.

Для наиболее верного толкования понятий принятие наследства, отказ от наследства и непринятие наследства, необходимо сделать разграничение этих понятий. Так непринятие наследства и принятием наследства, соотносятся так:

- при непринятии наследства могут быть установлены различные юридические факты (наследник может быть признан принявшим наследство, или отказавшимся от него);
- при принятии наследства, у наследника возникают права и обязанности в связи с принятием этого наследства (например, право собственности, право требовать по обязательству, которое переходит в порядке универсального правопреемства; а также нести обязанности – выплата долгов наследодателя, обязанности, которые также как и права переходят в результате наследственного правопреемства).

А также проследить соотношение понятий непринятия и отказа от наследства можно в правовых последствиях того или иного действия, так:

- в случае отказа от наследства принять в дальнейшем его невозможно за исключением, случаев предусмотренных в законе, в случае непринятия наследства можно восстановить срок и принять наследство;
- если отказавшийся наследник умер, к его наследникам ничего не переходит, т. к. у отказавшегося наследника нет права на наследственное имущество, если не принявший наследник умер до истечения срока для принятия наследства, то применяется наследственная трансмиссия;
- в случае отказа от наследства другим наследникам предоставляется возможность принять наследство в течение шести месяцев со дня отказа, а при непринятии – в течение трёх месяцев со дня окончания срока, указанного в п. 1 ст. 1154 ГК РФ.

Следует отметить, что непринятие наследства и отказ от наследства влекут различные последствия лишь с момента вступления в законную силу части третьей ГК РФ. В соответствии с ранее действовавшим законодательством (ГК РСФСР 1964 г.), непринятие наследства трактовалось как пассивный отказ от

наследства и не выделялось в качестве самостоятельной категории наследственного права.

Целью настоящей выпускной квалификационной работы является связанные с наследственным правом изучение и анализ проблем, а также вопросы принятия и отказа от наследства.

На данный момент стоит острая проблема – наследование, которая позволяет подробное изучение настоящего наследственного законодательства, а также повышение уровня знаний граждан по вопросам принятия и отказа от наследства, чему и посвящается данная работа.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что законодательство должно всегда развиваться и совершенствоваться. Российское законодательство детально регулирует наследственные отношения и обеспечивает соблюдение прав и обязанностей граждан, что необходимо для нормального существования правового государства, каким становится Российская Федерация.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Конституция Российской Федерации(принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). – СПС «КонсультантПлюс».
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (ГК РФ) от 30.11.1994 г. № 51–ФЗ. – СПС «КонсультантПлюс».
3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223–ФЗ. – СПС «КонсультантПлюс».
4. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138–ФЗ. – СПС «КонсультантПлюс».
5. Основы законодательства Российской Федерации о нотариате (утв. ВС РФ 11.02.1993 № 4462–1). – СПС «КонсультантПлюс».
6. Федеральный закон от 26.11.2001 № 147–ФЗ «О введении в действие части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации». – СПС «КонсультантПлюс».
7. Федеральный закон от 29.07.2017 № 259–ФЗ «О внесении изменений в части первую, вторую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации». – СПС «КонсультантПлюс».
8. Федеральный закон от 13.12.1996 № 150–ФЗ «Об оружии». – СПС «КонсультантПлюс».
9. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.05.2012 № 9 (ред. от 24.12.2020) «О судебной практике по делам о наследовании»– СПС «КонсультантПлюс».
10. Гражданский кодекс РСФСР. Утв. ВС РСФСР 11.06.1964. – Утратил силу.
11. Барщевский, М.Ю. Наследственное право / М.Ю. Барщевский. – М.: Юридическая литература, 2018. – 182 с.
12. Белов, В.А. Гражданское право. Т. 3: Особенная часть. Абсолютные гражданско-правовые формы / В.А. Белов. – М., 2016.
13. Власов, Ю.Н., Калинин, В.В. Наследственное право. Курс лекций. Ю.Н. Власов, В.В. Калинин. – М., Юрайт, 2018. – 355 с.
14. Гражданское право: учебник / под ред. М.В. Карпычева, А.М. Хужина. – М., ИНФРА-М, 2019. – 784 с.
15. Гражданское право: учебник в 3-х т., Т.3 / под ред. А.П. Сергеева. – М., ТК Велби, 2018. – 800с
16. Желонкин, С. С. Наследственное право: учебное пособие / С.С. Желонкин, Д.И. Ивашин. – М.: Юстицинформ, 2018.
17. Карчевская, Л.И. Институты собственности и проблемы наследства / Л.И. Карчевская // Государство и право. – № 1. – 2019. – С. 34–37.
18. Кравчук, А.Г. Правовой режим наследования (вопросы теории и практики) / под ред. А.Я. Рыженкова. Волгоград: Панорама, 2016.
19. Малько, А.В. Основы государства и права / А.В. Малько. – М., Юрайт, 2018.

20. Наследственное право: курс лекций/ А.П. Горелик; под ред. Н.М. Коршунова. – М.: Эксмо, 2019. – 240с.
21. Наследственное право: Учеб. пособие / под ред. Н.А. Волковой, А.Н. Кузбагарова, О.Ю. Ильиной // М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2018.
22. Наследственное право: Учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / под ред. Ю.Ф. Беспалова, 2-е изд., перераб. и доп. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2019.
23. Научно-практический журнал Федеральной нотариальной палаты Нотариальный Вестникъ; под ред. Корсик К.А. – 2020.
24. Нотариат в Российской Федерации: Учебно-методическое пособие. Изд. 3-е переработанное / под ред. Власова Ю.Н., Калинина В.В. Резникова Е.В. – М., Юрайт, 2017.
25. Остапюк, Н.И. Нотариальная защита прав граждан на имущество, переходящее в порядке наследования / Н.И. Остапюк. – М.: Юрлитинформ, 2019. – 248 с.
26. Рудьман, Д.С. К вопросу об очередности при наследовании по закону через призму семейного законодательства / Д.С. Рудьман // Российская юстиция. – 2017. – № 9. – С. 13.
27. Сараев, А.Г. Модель института завещания под условием в РФ (delegeferenda) /А.Г. Сараев // Нотариус. – 2015. – № 8. – С. 22
28. Смирнов, С. А. Презумпция воли наследодателя в российском наследственном праве / С. А. Смирнов // Наследственное право. – 2018. – № 2. – С. 20–24.
29. Суденко, В.В. Осуществление и защита наследственных прав и интересов / В.В. Суденко. – М.: Юрист, 2017.
30. Спор о признании завещания недействительным (на основании судебной практики Московского городского суда) // Помощник адвоката: электрон. журн. 2017. – 126 с.
31. Уруков, В.Н. Правовые последствия отмены завещания по нотариальному распоряжению завещателя как юридическая фикция / В.Н. Уруков // Нотариус. – 2018. – № 4. – С. 23–25.
32. Шилохвост, О.Ю. Наследование по закону в российском гражданском праве / О.Ю. Шилохвост. – М., 2018.
33. Шишмарева, Т.П. Особенности несостоятельности (банкротства) индивидуального предпринимателя в случае его смерти / Т.П. Шишмарева // Законы России: опыт, анализ, практика. – 2018. – № 9. – С. 47–50.
34. Эбзеев, Б.С. Теория государства и права: Учебник для вузов / Б.С. Эбзеев, М.М. Рассолов, В.О. Лучин. – ЮНИТИ, 2018. – 640 с.
35. Лиджиева С. Г. Способы ограничения наследственных прав по законодательству. – <https://cyberleninka.ru/article/n/sposoby-ogranicheniya-nasledstvennyh-prav-po-zakonodatelstvu-rf>.
36. Постановление Конституционного Суда РФ от 23.12.2013 № 29–П // СЗ РФ. 2014. –№ 1. – Ст. 79. – СПС «КонсультантПлюс».

37. Определение Конституционного Суда РФ от 25.01.2012 № 155-О-О. – СПС «КонсультантПлюс».
38. Определение Конституционного Суда РФ от 5 марта 2021 г. № 589-О. – СПС «КонсультантПлюс».
39. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.05.2021 № 9 «О судебной практике по делам о наследовании» // Бюллетень Верховного Суда РФ, № 7, июнь, 2021. – СПС «КонсультантПлюс».
40. Определение Верховного Суда РФ от 05.07.2011 № 84-В11-3. – СПС «КонсультантПлюс».
41. Определение Верховного Суда РФ от 19.07.2011 № 24-В11-2. – СПС «КонсультантПлюс».
42. Решение по делу 2-12/2018 Комсомольского районного суда г.Тольятти Самарской области от 18 января 2018г. – СПС «КонсультантПлюс».
43. Решение по делу 2-153/2018 (2-2544/2017;) ~ М-2558/2017 Красноярского районного суда Самарской области от 22 января 2018 г. – СПС «КонсультантПлюс».
44. Решение по делу 2 -398/2014 ~ М-242/2014 Комсомольского районного суда г. Тольятти Самарской области от 25 февраля 2014 г. – СПС «КонсультантПлюс».
45. Апелляционное определение Саратовского областного суда от 30.11.2018 г. по делу № 33- 9163/2018. – СПС «Консультант Плюс».
46. Апелляционное определение Челябинского областного суда от 29.09.2016 г. по делу № 11-14178/2016. – СПС «Консультант Плюс».